АБДУЛЛА КАХХОР

(1907 - 1968)
Режа

1. Адибнинг хаёт ва ижод йули.


2. «Сароб»нинг машаккатли кисмати.


3. Каххор хикоячилик мактаби.


4. Адиб комедиялари ва киссалари.

Мохир хикоянавис ёзувчви ва узбек адабиётининг атокли намоёндасиА.Каххор 1907 йил 17 сентябрда Куконнинг кумир бозори махалласида темирчи оиласида тугилди. Ёзувчи бу хакда уз таржимаи холида шундай ёзган: (Мен 1907 йил кузда чоршанба кун 17 сентябрда Куконнинг кумир бозори махалласида тугилганман. Отам темирчи эди. Унинг болалиги Кукон атрофидаги яйпан, кудаш, Буайда, Олкор, Оккургон сингари кишлокларда утади. Абдулла дастлаб Бувайдадаги эски мактабда укийди, кейин Оккургондаги жадид мактабида, Кукондаги интернатда 1922-24 йиллар мобайнида эса Куконда очилган укитувчилар атайёрлайдиган техникумда тахсил олади. У 1926 йилда СамДУ нинг тайёрлов факультетини битиради ва 1930 йилга кадар Урто Осиё давлат университетининг педагогика факультетида укийди. Умри давомида баракали ижод килди, «Кизил Узбекистон», «Муштум», «Хотин кизлар» газетаси «Янги йул»да  «Ниш», «Норин шилпик», «Мавлоно куфур», «Гулу ёр», «Эркабой», «Э-бой» имзолари билан катнашиб турган, Чеховни узига устоз деб билган. А.Каххор 1968 йил 25 майда Москвада вафот этди.


Абдулла Каххор 1907 йилнинг 17 сентябрида хозирги Хужанд вилоятининг Аш туманидаги кишлоклардан бирида тугилган. Унинг отаси Абдукаххор темирчи уста булган. Абдулла 10 ёшга кирганда Бувайдадаги эски мактабга укишга киради, лекин куп утмай оила Оккургонга кучади. Оккургон мактабида Мухаммаджон корининг кулига тушади. 1917 йил А.Каххор оиласи Куконга кучиб утади. Бу ерда А.А.Каххор янги очилган «Истикбол» мактабига киради.  Куп утмай интернатга айлантирилади. Интернатда укиб юрган кезларидаёк А.Каххор шахарнинг ижтимоий-сиёсий хаётида фаол катнашади. 1922-24 йиллари Абдулла адабиётга кизика бошлайди. Бу йиллари у Кукон педтехникумида укиди.


Техникумда чикадиган «Билим юрти» деворий газетасида шеъртва маколалари билан тез-тез катнашиб турди.


1923 йилнинг декабр ойида «Муштум» журналида А.Каххорнинг биринчи фелъетони босилди. Шундан кейин у Республика матбуотида «Гулёр», «Ялангоёк», «Норин шилпик», «Мавлон куфур», «Ниш» каби тахаллуслар билан тез-тез фелъетонлар, хажвий шеърлар, хикоялар эълон кила бошлади. 1925 йили «Кизил Узбекистон» газетаси рахбарияти уни Тошкентга ишга таклдиф этди.


А.Каххорнинг биринчи дунё юзини курган биринчи китобини 1932 йили босилиб чиккан. «Кишлок хукм остида» деган кисса. Шундан сунг унинг «Олам яшаради» ва «Тангрининг кулгуси» деган хикоялари китоблари чоп этилди. 

30 йиллар аввалида А.Каххор Урта Осиё давлат университети педагогика факультетида укийди, сунг Тил ва адабиёт институтининг аспирантурасига киради. А.Каххор 1930 йили яъни 23 ёшида «Сароб» романини ёза бошлади. Уни 1934 йили тугатди. «Сароб» узбек насрий ривожида катта ходиса булди. 

«Сароб» романида бош кахрамони Саидий билан богланадиган бир гурух персонажлар бор. Улар турли ижтимоий тоифаларга мансуб. «Сароб» романи хаётий мазмуни теранлиги етакчи кахрамонларининг инсоний жозибаси психологик тахлилнинг чукурлиги, сюжет ва композициянинг пишиклиги тилининг халкчиллиги тасвир воситаларининг узига хослиги билан узбек адабиётида реализмнинг карор топишига катта хисса кушди.

30-йилларнинг урталарида Абдулла Каххорнинг хикоянавислик санъати барк уриб гуллади. У шундай хикоялар яратдки, улар бугун хам бадиий кувватини йукотгани йук. Абдулла Каххор ижодининг бу кутарилишнинг дастлабки белгилари «Мастон» хикоясида намоён була бошлаган эди. Бу хикоянинг марказида уз такдирини янгилаш учун курашувчи кахрамонона характер туради.

Якин утмишдаги узбек вокейлиги «Анор», «Угри», «Бемор», «Тамоша бог», «Миллатчилар» каби хикояларда акс этган. Кейинчалик эса адиб утмиш мавзуида яна «Дахшат» хикоясини яратди. Шунингдек «Утмишдан эртаклар» кисса деб аталган булсада мохият эътибори билан айрим-айрим хикоялардан ташкил топган. Шунинг учун уларни хам адибнинг утмиш хакидаги асарлари хакида тахлил килиши мумкин. 

«Угри», «Анор» каби хикояларида хам Сотиболдига ухшаган ночор, нотовон, ожиз одамларнинг кисмати курсатилган. Унинг хажвиёт бобидаги истеъдоди бутун буй басти билан 30 йиллардаги хикояларида намоён булди. Булар «Майиз емаган хотин», «Жон фигон», «Мунофик», «Адабиёт муаллими», «Санъаткор», «Ужар», «Кизлар» каби хиоклардир.

А.Каххорнинг изчил реалистик услубда ёзган хикояларининг купчиллиги уруш йиларида ва урушдан кейинги даврда яратилган. Булар «Кук конверт», «Кизил конверт», «Кампирлар сим кокди», «Хотинлар, «Асрор бобо», «Бешик», «Махалла», «Нурли чуккилар» кабилардир. «Минг бир жон» инсоннинг хаётга мухаббатини умуман хаётининг кудратини инсон иродасини улуглайдиган хикоядир.

«Асрор бобо» хам оддий инсон шанига айтилган мадхияга ухшайди. Хикоядаги вокеа иккинчи жахон урушида кечади.

Урушдан кейинги дастлабки йилларда Абдулла Каххор бир канча феълетон,очерк ва хикоялар билан бирга «Кушчинор» романин эълон килди.

«Кушчинор чироклари» романи адабиётнинг ривожи учун зарур шароитлар етарли булмаган мураккаб шароитда ёзилган.

Адибнинг 30-йиллардаги хикояларида кейинчалик унинг дараматург сифатида усиши учун зарур унсурлар бор эди. 1949 йили у «Янги ер ёхуд шохи сузана» деган биринчи комедиясини яратди. 1954  йили Абдулла Каххор «Огрик тишлар» комедиясини яратди.

Абдулла Каххорнинг навбатдаги комедияси «Тобутдан товуш» деб аталади. Асар 1962 йилнинг бошида ёзиб тугалланган. 

Абдулла Каххорнинг «Аяжонларим» асари лирик комедия жанрида ёзилган.

«Синчалак» киссасида 50-йилларнинг урталарида узбек кишлогидаюз берган узгаришлар, одамларнин уйлари орзу-умидлари, ташвиш ва кувончлари ифодаланган.
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