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Tachkent est la capitale de l’Ouzbekistan
C’est la ville de l’amitie et de la paix. C’est le centre indus​triel et culturel du pays. A Tachkent il y a beaucoup d’ecoles secondaires et superieures, de lycees et de colleges.
Il y a aussi des theatres, des cinemas, des musees. Au centre de la capitale se trouve le musee Amir Timour. Il est construit dans le style traditionnel. Ce musee parle de l’histoire des Timourides. Tous les touristes etrangers visitent ce beau musee.
Tachkent est celebre par ses grands marches ou vous pouvez tout acheter. Ces marches sont surtout beaux en ete et en au​tomne, а la pleine saison des fruits et des legumes.
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Paris, la plus belle ville du monde
Paris est la capitale de la France. C’est la plus belle ville du monde. On l’appelle la «ville lumiere». A Paris il y a beau​coup de monuments historiques, de parcs, de jardins, d’hotels, de theatres et de cinemas.
'
Les plus celebres monuments de la capitale sont: la Tour Eiffel, Notre-Dame de Paris, le Louvre, l’Arc de Triomphe.
La  Seine coule а travers Paris. Sur ce fleuve il y a 36 ponts. Ils relient la rive droite а la rive gauche. De la Tour Eiffel on peut voir toute la ville. Des touristes du monde entier viennent а Paris pour voir ses curiosites.
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La Rentree.

C’est l’ete qui finit. Bientot la Rentree. J’aime revenir au college apres les vacances. C’est toujours tres agreable de revoir les copains et les copines. En ete on a un peu grandi. Mais les vacances c’est aussi magnifique. Moi, j’ai passe de tres bonnes vacances. Cet ete nous sommes alles а la mer. Nous, c’est notre famille: mon pere, ma mere, ma soeur Christine et moi, Marc Grange. Nous' nous sommes baignes dans la Mediterranee, nous nous sommes bronzes sur les plages ... . Plein de souvenirs.
Je voudrais raconter tout ca а mes copains. C’est dommage, mon meilleur ami Karim est parti. Il est alle habiter а Tachkent, une grande ville d’Asie Centrale. Mais il a promis de m’ecrire une lettre. Bon. Je vais attendre son message.
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SANTE PUBLIQUE

L’epidemie de jaunisse se repand dans la ville. C’est une grave maladie. Tous les habitants se font vacciner.
Dans des ecoles on vaccine les eleves. Un enfant a peur des piqures. Il ne veut pas se faire vacciner. Son ami lui tient la main et l’oblige а aller chez le medecin.
- Alors, commencons, - dit le medecin. Il prend une seringue.
A ce moment, l’enfant commence а trembler et il devient tout pale. Le medecin comprend que l’enfant a peur.
Tout а coup, le garcon se sauve et rentre а la maison а toutes jambes.
Le lendemain matin il se regarde dans une glace et voit qu’il est tout jaune. Il a mal а la tete, il a mal au ventre.
Il a peur. Il court chez le medecin.
- C’est la jaunisse. Il faut garder le lit et accepter les vaccins. Il ne faut pas avoir peur..

On transporte l’enfant а l’hopital.
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Une lettre de Tachkent
Bonjour, Marc. Il y a six mois que je suis а Tachkent, la belle capitale de l’Ouzbekistan.
C’est tres loin de la France. Je vais а l’ecole secondaire en classe de septieme; cela correspond а la cinquieme en France. A l’ecole nous apprenons l’ouzbek et je commence dejа а parler cette langue.
L’Ouzbekistan est un grand pays d’Asie Centrale. Il est divise en regions comme la France. Je t’envoie des photos de Tachkent. Celles de Samarkand et de Boukhara, deux villes tres anciennes, arriveront dans ma prochaine lettre.
Je pense beaucoup а la France et je la compare а ce pays-ci. Il y a des differences mais on peut aussi trouver des choses semblables. Par exemple, les jeunes d'Ouzbekistan comme ceux de France adorent le sport et les jeux electroniques. Ils ecoutent du rock mais ils aiment aussi la musique classique. A propos, je t’envoie mon adresse et celle de mon copain. Il voudrait aussi correspondre avec des eleves francais.
Marc, je voudrais t’inviter а Tachkent. Ecris-moi, si tu veux venir, parce que pour venir en Ouzbekistan on doit recevoir une invitation. Je te l’enverrai.
J’attends ta reponse. A bientot. Ton ami Karim
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Quel domaine  artistique  preferez-vous?
L’art a toujours tenu une place importante dans la vie de l’homme. Le theatre, le cinema, la musique, la peinture, la sculpture soulevent les passions et agitent les coeurs. 
C’est l’expression des facultes creat​rices des hommes qui donne naissance aux oeuvres artistique.
Le developpement economique d’une part et le progres scientifique d'autre part, ont permis а l’art de se developper en lui offrant des techniques et des moyens nouveaux (exemple: l’invention du cinema par les freres Lumiere). La question se pose donc de savoir а quoi sert l’art. La reponse а cette question est simple: l’art enrichit la vie, la rend plus belle
L’art n’est pas seulement une discipline, c’est l’oeuvre de la creation humaine. L’art est au service de l’humanite.
C’est le moyen de mieux se connaitre, de mieux se comprendre, d’oublier ses soucis et ses douleurs. L’art nous permet de decouvrir d’autres cultures.
Le resultat est magique: de cette rencontre avec l’art on sort transforme. L’art peut nous sauver.
Fransus tilidan  I-II bosqich  bilimlar sinoviga  8-sinflar uchun  topshiriqlar.

                   Travail  de controle.

Mettez   lez  verbez entre  parentaises a l’imparfait

1.Gu (ecouter)  de  la musique et  je ( regarder ) la television.

2.Tarkhod ( jouer ) aux echecs avec Jouis  et  tous les deux ( esperer) gagner.

3. Tu  (gagner.) beaucoup  de choses, je (jeter) tout .

4.Elle  (se promener)  elle ( marcher ) en silcnci.

5 Le  chanter souvent  de vieilles chanzons.

                                       DICTEE

Gustave  Eiffel.

Gustave  Eiffel  est  ne  en 1832,ingenieur francaes, est  considere comme un  des meilleurs specialistes  monoliaux  de l’architrcture metalligue, Ha  edefie  une serie  de ponts ,notamment a  Paris, des viasucs  de chemin de fer, la Tour gui porte son nom , a l’origine elle mesurait 300  metres de haut, aujourd’hui  elle s’eleve  a 320 metres a cause  des emmetteurs et  de  la station meteo gui la surmontent, Gustave Eiffel a aussi consfruit la strukture metalligue de la statue  de la  Giberte a New York.

