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7-sinf
I variant
Diktant
La famille de mon amie.

	J’ai une amie qui s’appelle Lola Ikromova. La famille des Ikromov est assez nombreuse. Elle se compose de huit personnes: le père, la mère, le frère et sa femme, deux soeurs, le cousin et Lola. Le père de Lola s’appelle Makhmoud. Il a 47 ans. Il est directeur du collège. Sa femme s’appelle Narguisa. Elle a 43 ans. Elle est couturière. Elle coud des robes de soirées et des pantalons. Leur fils, c’est à dire le frère de Lola s’appelle Anvar. Il a 24 ans. Il est dessinateur à l’Inistitut. Il est marié. Sa femme s’appelle Komila. Elle a 22 ans. Elle est ménagère. Ils ont un bébé. Lola aime son neveu et joue avec lui. Lola a deux soeurs: la soeur ainée et la soeur cadette.


7-sinf
II variant
Diktant
Ma famille

	Ma  famille est assez grande. Elle se compose de sept personnes: mon père, ma mère,  mes deux frères et mes deux soeurs. Nous sommes d’origine de Tachkent. C’est ma ville natale. Mon père s’appelle Bakhtior. Il a 45 ans. Il est ingénieur. Il travaille à l’usine d’aviation. Mon père est sérieux et intelligent. Il aime jouer aux échecs avec ses collègues. Il préfère la musique classique. 
Ma mère s’appelle Jnobat Elle a 40 ans. Elle est  ménagère. Elle est très belle. Elle aime les enfants. Mon frère aîné s’appelle Goulom. Il a 25 ans. Il n’est pas marié. Il est peintre. s’intéresse à la culture et à l’art moderne. 

Mon frère  cadet s’appelle Nourilla. Il a 12 ans. Il va à l’école. Il est en sixième. Il est énergique et sociable. Chaque jour il fait de la gymnastique. Mes deux soeurs sont jumelles. Elles s’appellent Fotima et Zoukhra. 




