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7-синф
1-вариант
Диктант
Ma biographie

             Je m’appelle Sevara. Mon nom de famille est Obidova. Je suis née le 8 juin 1992 à Tachkent. J’habite  Tachkent, quartier Tchilonzor-23. Ma famille n’est pas très nombreuse. Elle se compose de 3 personnes. Mon père, ma mère et moi. Nous sommes d’origine de Tachkent. Je suis l’enfant unique dans ma famille.
           Mon père s’appelle Aziz. Il est né le 13 mai 1958 à Tachkent. Il est mécanicien. Ma mère s’appelle Lola. Elle est née le 19 juillet 1958 à Tachkent. Sa profession est modéliste. Pour le moment elle ne travaille pas, elle est ménagère.
         J’écris les poésies. C’est mon hobby. 
En l’an de 2010 je suis entrée à l’Université des langues du monde à la faculté des lettres romanes.
Je voudrais être interprète. 


7-синф
2-вариант
Диктант
Mon amie

J’ai beaucoup d’amis. La plupart de mes amis sont mes camarades de groupe. 
	Mon amie favorite est Narghiza. Elle est belle. Elle a les yeux gris, le visage ovale, les cheveux sveltes et un beau sourire. Elle a 18 ans. Elle est une bonne étudiante. Je la connais depuis longtemps. Nous sommes amies d’enfance. 
            Narghiza est une fille éduquée, disciplinée, bonne et gaie. Nous étudions ensemble à l’Université des langues du monde. Elle fait bien ses études. Elle est très appliquée. Elle aime lire des livres. Elle a une petite bibliothèque riche. 
           Narghiza est une jeune fille simple. Nous nous retrouvons toujours le dimanche chez moi ou chez elle. Quand nous sommes ensemble le temps passe vite.
   Moi et Narghiza, nous sommes des enfants uniques de la famille. 





