    NOTRE  APPARTEMENT.

       


7-classe.

Notre  famille  habite  dans  une  grande  et  belle  maison a  5  etages.

Notre  appartement  est  confortable,  on  a  six pieces:  un  salon,  une  sale a  manger,  trios  chambers:  pour  les  grands- parents,  pour  les  parents  et  les  enfants.  Il y a encore  une  petite  piece  pour  nos  jouets.


Notre  salon  est  tres  grand.  Il y a deux  fauteuils,  un  divan,  un  piano, un  poste  de  tele,  une  petite  table  pour  les  journaux.  Au  mur il y a  des  rayons  avec  beaucoup  de  livres.C’est  notre  bobliotheque.


La  sale  a  manger  est  aussi  grande.  Le  soir  toute  la  famille  dine  autour  d’une  table  ronde  dans  cette  belle  sale.


Dans  les  chambers nous  avons  des  lits,  des  armoires,  des  tables  de  nuit  avec  des  lampes.  Et au  mur  de  la  chamber  des  parents  il y a  un  grand  tapis.


Le  corridor  de  notre  appartement  est  assez  grand. Il y a un  appareil  de  telephone,  une  glace,  un  porte-manteau.


La  cuisine,  la sale  de bains,  les   toilettes  sonnt  petites,  maiscommodes  et  confortables.


Nous  avons  encore  un  garage,  en  bas,  au  rez-de-chaussee, pour  notre  voiture.

SANTE  PUBLIQUE.








8-classe.

L’epidemie  de jaunisse  se  repand dans  la  ville.  C’est  une  grave  maladie. Tous  les  habitants  se font vacciner.


Dans  des  ecoles  on  vaccine  les  eleves.  Un   enfant  a  peur  des  piqures.  Il ne  veut  pas  se  daire vacciner.  Son  ami  lui tient  la  main et l’oblige  a  aller chez  le  medecin.

· Alors,  cemmencons,- dit  le  medecin.Il  prend  une  seringue.

A ce  moment,  l’enfant  commence  a  trembler  et  il deviant  tout  pale.  Le medecin  comprend  que  l’enfant  a  peur.

Tout a  coup,  le  garcon  se  sauve  et  rentre  a  la  maison  a  toutes  jambes.

Le  lendemain  matin  il  se  regarde  dans  une  glace  et  voit  qu’il  est   tout  jaune.  Il  a  mal  a  la  tete,  il a  mal  au  ventre.

Il  a  peur.  Il  court  chez  le  medecin.

-C’est  la  jaunisse. Il  faut  garder  le lit et  accepter  les  vaccines.  Il ne  faut  pas  avoir  peur.

On  transporte  l’enfant   a  l’hopital.

