Француз  тили 7-синф  1-Variant
Pour la 7ieme classe.    La dictee.

Paris, la plus belle ville du monde.
     Paris est la capitale de la France.C`est la plus belle ville du monde. On l`appelle la “ville lumiere”. A Paris il y a beaucoup de monuments historiques , de jardins, de theatres,d`hotels et de cinemas.

      Les plus celebres monuments de la capitale sont:la Tour Eiffel est le symbole de Paris .Elle mesure 320 de hauteure.L`ingenieur Goustave Eiffel a construit cette tour pour l`exposition universelle de 1889 Notre Dame de Paris .Elle se trouve sur l`ile de la Cite , en plein Coeur de la capitale parisienne, le Louvre, l`Arc de de Triomphe etc.
    La Seine coule a travers  Paris. Sur ce fleuve il y a 36 ponts . Ils relient la rive droite a la rive gauche. De la Tour  on peut voir toute la ville. Des tourists du monde entiere viennent a Paris pour voir ses curiosites.
130 ta so`zdan iborate.

Француз  тили 7-синф  2-Variant
Pour la 7ieme classe.     
La dictee.

Sante publique.
L`epidemie de jaunisse se repond dans la ville .C`est une grave moladie .

Tous les habitants se font vacciner .

Dans dis ecoles on vaccine les eleves . Un enfant a peur  des piqures. Il ne veut pas se faire vacciner. Son ami lui tientla main et l`oblige aaller chez le medecin.

-Alors, commencons,-dit le medecin. Il prend une seringue.

A ce moment, l`enfant commence  a trembler et il deviant tout pale. Le medecin comprend que l`enfent a peur.
Tout a coup , le garcon se sauve et rentre a la maison a toute jambs.

Le lendemain matin il se regarde dans une glace et voit qu`il a mal au ventre.
Ila peur. Il court chez le medecin.

-C`est la jaunesse. Il faut garder le lit et accepter les vaccines. Il ne faut pas peur.

130 ta so`zdan iborate.
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Pour la 7ieme classe.   3-Variant
La dictee.

Vive la Rentree.

C`est l`ete qui finit . Bientot la Rentree. J`aime revenir. Au college après les vacances. C`est toujours tres agreeable de revoir les copains et les copaines. En ete on a un peu grandi. Mais les vacances c`est aussi magnifique.. Moi, j`ai passé de tres bonnes vacances.

C`est l`ete  nous sommes alles a la mer .Nous, c`est notre famille.

Je voudrais raconter tout ca a mes copains C`est dommage, mon meilleur ami Karim est parti. Ilest alle habiter a Tachkent, une grande ville d` Asie Centrale,. Mais il a promised m`ecrire une letter, Bon. Je vais attendre son message.

C`est tout ce que je voulais vous raconteur, je pense… .Ah , voila encore une nouvelle: cette annee j`ai eu treize ans et j`entre en quatrieme. Et ma soeur , elle entre en sixieme.

Mais voila notre college. Mesa mi sont pres de la parte. Il m`appellent. Salut mes ami… !     

130 ta so`zdan iborate.

Француз  тили 8-синф  1-Variant
Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

Quel domaine artistique preferz-vous ?

L`art a toujour tenu une place importante dans la vie de l`homme . Le the`atre , le cinema , la musique , la peinture , la sculpture soulevent les passions et agitent les coeurs . 

C’ est l`expression des facultes creatrices des homes qui donne naissance aux oeures artistiques.

Les developpement  economique d`une part et le progres scientifique d`autre part ,on permis a l`art de se developper en lui offrant   des technique et des moyns nouveaux(exemple: l`invention  du cinema par les frères Lumiere).
La question se se pose donc de savoir a quoi sert l`art . La reponse a cette question est simple :l`art enrichit la vie, la rend plus belle.

L`art n`est pas seulement une discipline , c`est l`oeuvre de la creation humaine. L`art est au service de l`humanite.

 C`est le moyen de mieux se connaitre, de mieux se connaitre, d`oublier ses soucis et ses douleursL`art nous permet de decouvrir d`autres cultieres.  
151 so`zdan iborat.
Француз  тили 8-синф  2-Variant
Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

Sans famille.
J`ai huit ans . Je m`appelle Remi. J`habite  un petit village au centre de la France. J`habite acec maman Barbarin . Le pere Barbarin travaille a Paris. Nous sommes pauvres , maman Barbarin et moi. Nous avons une vache. Elle s`appelle la Roussette. Elle nous donne du boeure pour mettre dans notre soupe du lait pour mettre dans les pommes de terre. Nous aimons bien notre vache, maman Barbarin et moi.  Un jour un homme a frappe a notre porte.

-Je vous apporte des nouvelle de Paris ,a –t-il dit. Le pere Barbarin est bien malade .Il ne peut plus travailler. Nous avons beaucoip pleure ce  soir –la , maman Barbarin et moi.

Elle m`a parle a un grand garcon.

-Remi , mon ami, le pere Barbarin a besoin d`argent . Rien a faire. Il faut vendre la Roussette. Un home est venu et nous avons vendre notre vache  

151 so`zdan iborat.

Француз  тили 8-синф  3-Variant
Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

L`Ouzbekiston
Nous habiton l`Ouzbekiston.La nature de mon pays esr tres belle Dans notre pays il y a de hautes montagnes, des fleuves et  de grandes champs de cotton. 

Les villes de l`Ouzbekiston sont tres grandes et belles .La capitale de notre republique est Tachkent . Tachkent est la plus belle ville de   l`Ouzbekiston. En 2009 au mois de septembre Tchkent a célèbre son deux centieme anniversaire. Le metro de Tachkent est tres maghifique .

Pendant les grandes vacances j`ai visite les villes historiques Samarkand et Boukhara.

A Samarkand j`ai amire le mausole d~Ismail Samani, le minaret de Kalian, le medarsa Miri-Arab. J`ai photographie tous ces monuments. Je les laisse dans mon album comme souvenir de mon voyage.
151 so`zdan iborat.

