Pour la 7ieme classe.
La dictee.

Paris, la plus belle ville du monde.

     Paris est la capitale de la France.C`est la plus belle ville du monde. On l`appelle la “ville lumiere”. A Paris il y a beaucoup de monuments historiques , de jardins, de theatres,d`hotels et de cinemas.

      Les plus celebres monuments de la capitale sont:la Tour Eiffel est le symbole de Paris .Elle mesure 320 de hauteure.L`ingenieur Goustave Eiffel a construit cette tour pour l`exposition universelle de 1889 Notre Dame de Paris .Elle se trouve sur l`ile de la Cite , en plein Coeur de la capitale parisienne, le Louvre, l`Arc de de Triomphe etc.
    La Seine coule a travers  Paris. Sur ce fleuve il y a 36 ponts . Ils relient la rive droite a la rive gauche. De la Tour  on peut voir toute la ville. Des tourists du monde entiere viennent a Paris pour voir ses curiosites.
130 ta so`zdan iborate.

Pour la 7ieme classe.

La dictee.

Sante publique.
L`epidemie de jaunisse se repond dans la ville .C`est une grave moladie .

Tous les habitants se font vacciner .

Dans dis ecoles on vaccine les eleves . Un enfant a peur  des piqures. Il ne veut pas se faire vacciner. Son ami lui tientla main et l`oblige aaller chez le medecin.

-Alors, commencons,-dit le medecin. Il prend une seringue.

A ce moment, l`enfant commence  a trembler et il deviant tout pale. Le medecin comprend que l`enfent a peur.
Tout a coup , le garcon se sauve et rentre a la maison a toute jambs.

Le lendemain matin il se regarde dans une glace et voit qu`il a mal au ventre.
Ila peur. Il court chez le medecin.

-C`est la jaunesse. Il faut garder le lit et accepter les vaccines. Il ne faut pas peur.

130 ta so`zdan iborate.

Pour la 7ieme classe.

La dictee.

Vive la Rentree.

C`est l`ete qui finit . Bientot la Rentree. J`aime revenir. Au college après les vacances. C`est toujours tres agreeable de revoir les copains et les copaines. En ete on a un peu grandi. Mais les vacances c`est aussi magnifique.. Moi, j`ai passé de tres bonnes vacances.

C`est l`ete  nous sommes alles a la mer .Nous, c`est notre famille.

Je voudrais raconter tout ca a mes copains C`est dommage, mon meilleur ami Karim est parti. Ilest alle habiter a Tachkent, une grande ville d` Asie Centrale,. Mais il a promised m`ecrire une letter, Bon. Je vais attendre son message.

C`est tout ce que je voulais vous raconteur, je pense… .Ah , voila encore une nouvelle: cette annee j`ai eu treize ans et j`entre en quatrieme. Et ma soeur , elle entre en sixieme.

Mais voila notre college. Mesa mi sont pres de la parte. Il m`appellent. Salut mes ami… !     

130 ta so`zdan iborate.


Testes.
Trouvez la reponse juste.

1.C`est une construction metallique. Pour y monter il faut prendre l`ascenseur, mais parfais on y monte a pied.

a)l`Arc de Triomphe; b)la Tour Eiffel;c0la tour Montparnasse

2.Cette place a recu le nom d`un des presidents de la France.

a)de la Concorde;b)de la Bastille;c)de l`Etoile

3.L`avenue , la plue connue de Paris ,est … .
a)Les Champs –Elysees;b) de la Grande Armee;c) Generale Jeclers.

4.Paris y est ne.
a)a la Defense;b) dans la Cite;c)aux Invalides.

5. La , se trouve le tombeau de Napoleon.

a)au Pere-Lachaise;b)aux Invalides;c)au Champs de Mars.

Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

Quel domaine artistique preferz-vous ?

L`art a toujour tenu une place importante dans la vie de l`homme . Le the`atre , le cinema , la musique , la peinture , la sculpture soulevent les passions et agitent les coeurs . 

C’ est l`expression des facultes creatrices des homes qui donne naissance aux oeures artistiques.

Les developpement  economique d`une part et le progres scientifique d`autre part ,on permis a l`art de se developper en lui offrant   des technique et des moyns nouveaux(exemple: l`invention  du cinema par les frères Lumiere).
La question se se pose donc de savoir a quoi sert l`art . La reponse a cette question est simple :l`art enrichit la vie, la rend plus belle.

L`art n`est pas seulement une discipline , c`est l`oeuvre de la creation humaine. L`art est au service de l`humanite.

 C`est le moyen de mieux se connaitre, de mieux se connaitre, d`oublier ses soucis et ses douleursL`art nous permet de decouvrir d`autres cultieres.  
151 so`zdan iborat.
Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

Sans famille.
J`ai huit ans . Je m`appelle Remi. J`habite  un petit village au centre de la France. J`habite acec maman Barbarin . Le pere Barbarin travaille a Paris. Nous sommes pauvres , maman Barbarin et moi. Nous avons une vache. Elle s`appelle la Roussette. Elle nous donne du boeure pour mettre dans notre soupe du lait pour mettre dans les pommes de terre. Nous aimons bien notre vache, maman Barbarin et moi.  Un jour un homme a frappe a notre porte.

-Je vous apporte des nouvelle de Paris ,a –t-il dit. Le pere Barbarin est bien malade .Il ne peut plus travailler. Nous avons beaucoip pleure ce  soir –la , maman Barbarin et moi.

Elle m`a parle a un grand garcon.

-Remi , mon ami, le pere Barbarin a besoin d`argent . Rien a faire. Il faut vendre la Roussette. Un home est venu et nous avons vendre notre vache  

151 so`zdan iborat.

Pour la 8 ieme classe.

La dictee.

L`Ouzbekiston
Nous habiton l`Ouzbekiston.La nature de mon pays esr tres belle Dans notre pays il y a de hautes montagnes, des fleuves et  de grandes champs de cotton. 

Les villes de l`Ouzbekiston sont tres grandes et belles .La capitale de notre republique est Tachkent . Tachkent est la plus belle ville de   l`Ouzbekiston. En 2009 au mois de septembre Tchkent a célèbre son deux centieme anniversaire. Le metro de Tachkent est tres maghifique .

Pendant les grandes vacances j`ai visite les villes historiques Samarkand et Boukhara.

A Samarkand j`ai amire le mausole d~Ismail Samani, le minaret de Kalian, le medarsa Miri-Arab. J`ai photographie tous ces monuments. Je les laisse dans mon album comme souvenir de mon voyage.
151 so`zdan iborat.

Testes.

Trouvez la reponse correcte.

Qui invente la projection de film la premiere fois?
A)Andre Ampere B)Blaise Pascale C)Les frers Lumiere
2.Mettez les verbe entre parentaise au future dans le passé:
Farkhod disait a Louis que la semaine suivante il (aller) au theatre et qu`il (etre) au 2 ieme balcon.
A)iraient/seraientB) allaient/etaient C) iront/seront
3.Qui etais Auguste Rodin?
Apeintre,sculpteurB) musician C)ecrivain.

4.Qu`est –ce que c`sst que  le cirque?
A)jeuB)un artC) oeuvre

5. Trouvez de qui s`agit-il?
Il est chemiste et biologiste francais:Il est connu en tant que fondateur dela microbiologie. Il a appliqué pour la premiere fois le vaccine contre la rage.
A)Louis PasteurB)Louis XIVC)Alexandre Dumas.
Bizning yo`limiz –demokratik islohatlarni chuqurlashtirish va modernizatsiya jarayonlarini izchil davom ettirish yo`lidir.Prezident I.A. Karimovning O`zbekiston Respublikasi  Konstitutsiyasining 19 yilligiga bag`ishlangan tantanali marosimdagi ma`ruzasi.

                   O`zbekiston Respublikasi   Prezident I.A. Karimov tantanali yig`ilishda ma`ruza qildi.
                       Davlatimiz rahbari yurtimizda amalga oshirilayotgan izchil islohotlar Konstitutsiyamizdagi tamoyillar  va qoidqalarning amaldagi ifodasi ekanini alohida ta`kidladi.
                       Prezidentimiz o`z ma`ruzasida Konstitutsiyamizning  beqiyos ahamiyati va tarixiy roli haqida gapirar ekan uni navbatma –navbat sharhlab berdi:Birinchidan.Biz uchun mutlaqo yangi bo`lgan milliy davlatchilik va uning ijtimoiy-siyosiy tizimini yaratish, demokratik tamoyillar asosiga qurilgan siyosiy va iatisodiy tizimni shakllantirish uchun zarur bo`igan huquqiy poydevorni belgilab bergan.

                     Ikkinchidan.Konstitutsiyamiz inson huquq va manfaatlaridan ustunligini mustahkamladi, odamlarimiz uchun munosib hayot sharoiti yaratishni o`ining tub maqsadi etib belgiladi , ijtimoiy adolat tamoyillarini e`lon qildi.

                     Uchunchidan.Konstitutsiyamizqonun ustivorligi , uning barcha fuqorolar uchun tengligini va shuningdek , davlat  hokimiyatining qonun chiqaruvchi va sud hokimiyatiga bo`linishining huquqiy prinsipini belgilab berdi, ularning muctaqilligi,mustaqil hokimiyat tarmog`I sifatida rivojlanishinikuchaytirishga , demokratik davlatning asosiy hal qiluvchi sharti bo`gan hokimiyatlar o`rtasida o`aro tiyib turish va manfaatlar muvozanatining samarali mexanizmlarini shakllantirishga qaratilgan qonuniy negizini yaratdi.

                 To`rtinchidan. Konstitutsiyamiz xilma-xil fuqarolik jamiyati institutlarining shakllanishi va rivojlanishi,siyosiy partiyalarning erkin faoliyati,ko`ppartiyaviylik tizimining shakllanishi va rivojlanishi uchun huquqiy baza yaratdi,saylov tizimining asosiy tamoyil va mexanizmlarini tasdiqladi,saylov erkinligi,odamlarimizning o`z xohish- irodasini bildirish erkinligi kafolatlarini , har qaysi insonning hokimiyatning vakillik organlariga saylash va saylanish fuqorolarning davlat va jamiyat ishlarini boshqarishda ishtirok etish huquqini mustahkamladi.

             Beshinchidan.Milliy istiqlol g`oyasini  va umumbashariy qadriyatlarning eng yaxshi jihatlarini o`ida mujassam etgan holda , Konstitutsiyamiz milliy an`analarimiz, ona tilimiz insonning ma`naviy kamol topishi  va har tomonlama uyg`un rivojlanishi uchun zarur shart-sharoitlar yaratdi.   
           Oltinchidan.Konstitutsiyamiz milliy,ko`pukladli iqtisodiyotimiz asoslarinimustahkamladi,o`zini oqlamagan butunlay kasodga uchragan markazlashgan ma`muriy-taqsimot tizimidan erkin bozor iqtisodiyotiga qat`iyat bilan o`tish uchun sharot yaratib,xususiy mulkning ustivorligini o`rnatdi.

                    Yettinchidan.Asosiy qonunimiz milliy xavfsizlik va mudofaa organlari tizimining shakllanishi vasamarali faoliyat ko`rsatishi o`zining ham ichki siyosatini davlatamiz xalqimizning oliy manfaatlari,el-yurtimizning farovonligi va xavfsizligidan kelib chiqqan holda mustaqil belgilaydigan mamlakatimizning xalqaro munosabatlarining teng huquqli subyekti sifatidagi maqomining huquqiy asoslarini belgilab berdi.

                     Bir so`z bilan aytganda Asosiy Qonunimiz huquqiy davlat qurish yo`ligao`tishimizning poydevorini qurib berdi.

                      Biz tanlab olgan va mashxur tamoyilga asoslangan taraqqiyot modelining naqadar to`g`ri ekani siyosiy va iqtisodiy tizimni demokratlashtirish,umuman,mamlakatimiz hayotidagi tub o`zgarishlar O`zbekistonnong istiqlo yo`lidagi jadal rivojlanishi misolida o`zining amaliytasdig`ini topmoqda.

                      O`tgan davr mobaynida yalpi ichki mahsulotimiz hajmining,aholi real ish haqi va daromadlarining yuksak o`sish suratlarini;iqtisodiyotimizdagi tub tarkibiy o`zgarishlar va mamlakatimizda ishlab chiqarish o`zlashtirilgan mutlaqo yangi,raqobatdosh mahsulaotlarning jahon bozoriga chiqarilayotganini;yurtimiz qiyofasini butunlay o`zgartirayotganinshootlar va ishlab chiqarish korxonalari,ijtimoiy obyektlar va turar-joy binolarini barpo etish bo`yicha keng miqyosda bunyodkorlik ishlarini; ta`lim-tarbiya ,sog`liqni saqlash va aholini ijtimoiy himoya qilish sohalarida qo`lga kiritayotgan ulkan yutuqlarimizni yorqin misollarda ko`rish ba anglash qiyin emas.Ana shunday  beqiyos o`zgarishlarning amaliy,hayotiy natijasi sifatida  yurtimimizda bolalar va onalar o`limi keskin  qisqarganini,aholining  o`rtacha umr ko`rish darajasi hozirgi  kunda  sobiq SSSR hududidagi eng yuqori ko`rsatgichlardan biriga-73 yoshga, ayollarimiz  o`rtasida esa 75 yoshga etganining, O`zbekiston dunyodagi sanoqli mamlakatlar qatorida so`ngi 5 yilda yalpi ichki mahsulotning o`rtacha 8,5 % ga
   teng bo`lgan yillik  o`sishi ta`minlab kelayotgani,joriy yilda ushbu ko`rsatgich 8,3 % kam bo`lmasligi  ta`kidlandi. 
2010-yil noyabr oyida Oliy Majlisimiz – Parlamentimiz tomonidan qabul qilingan ‘’Mamlakatimizda demokratik islohatlarni  yanada chuqurlastirish va fuqorolik jamiyatini rivojlantirish kansepsiyasi ‘’ mohiyat etibori bilan O’zbekistonimiz yaqin va uzoq istiqbolda o’z oldiga qo’yayotgan yuksak maqsadlarga erishishning amaliy  strateegiyasi sifatida xizmat qilayotganligi mamnuniyat bilan takidlandi . Bu konsepsiyada  o’z ifodasini topgan islohatlar bir yilga emas  balki o’nlab yillarga mo’ljallangan hal qiluvchi muhim  vazifa ekanini biz yaxshi anglashimiz lozim .

Bu dastur o’z ma’no-mazmuni bilan bugungi kunda turgan maqsad –mamlakatimizni rivojlangan demokratik davlatlar qatoriga ko’tarish , xalqimiz   uchun munosib turmush yaratishga qaratilgn ezgu ishlarimizni o’zida mujassam etib , jamiyatimiz uchun davr sinovidan o’tgan yakkayu –yagona to’g’ri yo’ldir . Mamlakatimizda olib borilayotgan va ko’zda tutilayotgan barcha islohatlar  biz uchun yurtning Mamlakatimizda olib borilayotgan va ko’zda tutilayotgan barcha islohatlar  biz uchun yurtning farovonligi va taraqqiyoti uchun ekanligini chuqur anglashimiz , buning uchun esa o’z ustimizda ishlashimiz huquqiy madaniyat , huquqiy ongimizni yuksaltirishimiz , siyosiy faolligimiz va fuqorolik ma’suliyatini oshirishimiz lozim   Chunki ongi , tafakkuri , e’tiqodi mustahkam bo’lgan o’z mustaqil fikri bilan yashayotgan odamni chalg`itib ham , kimlardir xohlagan tomonga og`dirib ham bo`lmaydi .
Davlatlatlar o`rtasidagi savdo – iqtisodiy va invistitsion aloqalar , tovar almashish yo`lidagi chegara va boj xona to`siqlarni olibtashlash hozirki kunda eng dolzarb ahamiyatga ega . 2011-yil ,,Kichik biznes va xususiy tadbirkorlik yilida .  kichik biznes va xususiy tadbirkorlik sohasida yurtimizda bu soha qayta shakillandi va mustahkam poydevori yaratildi . Eng muhimi kichik biznes va xususiy tadbirkorlik mamlakatimiz yalpi ichki mahsuloti tarkibida xal qiluvchi tarmoqqa ijtimoiy faol aholimixning katta qismini qamram olgan sohaga aylandi . Hozirgi vaqtda ish bilan bant aholimizing 74%dan ortig`i aynan shusohadada mehnat qiladi . 
Yurt boshimiz yil yakunlariga to`xtalib , quydagi ma`lumodlarni berdilar Kichik biznes va xususiy tadbirkorlik sub` ektlari uchun yagona soliq to`lovi stavkasi 7%dan 6%ga tushirilganligi,yangi tashkil etilayotgan kichik korxonalarni ro`yxatdan o`tkazish paytidagi va undan keyingi tartib qoidalarni yanada soddalashtirilganligi,dastlabki rejali soliq tekshiruvlaridan o`tkazmaslik ro`yxati 2yildan 3yilga uzaytirilganligi,barqaror o`sish sur`atlari va rentabellikni ta`minlagan subyektlarnitekshirishdan o`tkazish mutlaqo taqiqlanganligini,o`z xususiy ishini ochmoqchoi bo`lgan tadbirkorlar 2kun davomida tegishli ruxsat olish imkoniyatiga ega bo`lganliginimamnuniyat bilan ta`kidlash mumkin.
 Kichik biznes subyektlari ishlab chiqarayotgan mahsulotlarni sotish hajmi o`tgan davr mobaynida qarib 2barobar ko`payib 600 milliard so`mni tashkil etgani,zarur xomashyo resurslarini qo`shib hisoblaganda 2trillion 800 milliard so`mdan oshganligi,ayni shu mexanizmni tadbiq etilganligi tufayli 13 milliard somdan ortiq budjet mablag`ini tejashga erishildi.              

                Shu yilning 9 oyi davomoda tijorat banklari tomonidan kichik biznes va xususiy tadbirkorlik subektda  bir qismidan ko`prog`izamonaviy asbob uskunalar xarid qilish uchun berilgani ayniqsa e1tiborlidir.
                Kichik korxonalarning eksport hajmi 2011 yilning o`zida 2milliard AQSH dollaridan oshishi ularning yalpi eksportdagi ulushi esa 16,3%ga yetishi kutilmoqda.Bu joriy yilda yurtimizda yaratilgan qariyb 1millionga yaqin ish o`rnining 610 mingdan ziyodi yoki 64%i aynan kichik biznrs va xusuy tadbirkorlk hisobidan tashkil etildi, mamlakatimizning yalpi ichki mahsulotdagi ulushi 54%ni tashkil etadi.

Bugungi kunda biz hech kimdan kam bo`lmaydigan demokratik davlat,xalqimiz uchun ozodva farovo hayot qurish maqsadlaribilan yashar ekanmiz oila institutini yanada mustahkamlash,bu borada olib borilayotgan ish larimizni yangi bosqichga ko`tarish alohida ahamiyat kasb etadi.Shu munosabat bilan Prezidentimiztaklifiga ko`ra 2012-yilga yurtimizda ”Mustahkam oila “yili nom berildi.
Mamlakatimizda oila institutini rivojlantirish vatakomillashtirish bo`yicha yangittan qonun,qoida va normalar qabul qilish amaldagi qonun hujjatlariga zarur o`zgartirish va qo`shimchalar kiritish,bu masalaga jamiyatimizning e`tiborini yanada kuchytirishlozim;Ikkinchidan mustahkam oila \ni qurush uchun yoshlarning o`ziga ularning aql-zakovati ma`naviy fazilatlarga oila,jamiyat oldidagi o`z burchi va mas`uliyatini chuqur anglamoq lozim.Buning uchun ularga moddiy va ma`naviy ko`mak berish imtiyoz va imkoniyatlaryaratib berish,uy-joy bilan ta`minlash uchun ota-onalar jamiyat mas`uldir.                                                                                To`rtinchidan.Oilani yanada mustahkamlash maqsadida oila oldida turgan masalalarni har tomonlama amalgam oshirish ,tarbiyaviy muammolarni yechish lozim.Yniqsaoila qo`rg`onining han chiroyi hamcharog`boni bo`lgan ayol zotining og`irini yengil qilish eng muhim ahamiyat kasb etadi.          Beshinchidan. Biz ma`naviy hayotimizni yuksaltirishda jamiyatimizda ezgu insoniy fazilatlarni keng qaror toptirishda tobora kuchayib borayotgan bizning milliy ,tabiatimiz,urf-odatlarimizga mutlaqo zid bo`lgan har qanday zararli ta`sirlar,buzg`unchi g`oyalarga qarshi turishda,azliy qadriyatlarimizniasrab-avaylashda oila mustahkam tayanch.                      Shu ma`noda oila institutining ta`lim sohasi bilan –bu bolalar boqchasi yoki maktab bo`ladimi ,litsey-kollejlar yoki oliy o`quv yurtlari bo`ladimi –ana shunday muassalar bilan amaliy hamkorligini yanada kuchaytirish dasturda muhum joy egallashi ta`kidlandi . 
Bu oliy janob maqsad va vazifalarni amalgam oshirishda davlat va hokimyat idoralari , mahalla , xotin - qizlar va yoshlar tashkilodlari , keng jamoatchilik , butun xalqimiz bir yoqadan bosh chiqarib faol ish tirok etishiga yurt boshimiz ishonch bildirdilar .
